

奋楫中流 惟实励新

# 扎实推进国防动员事业高质量发展

国防动员是国防建设的重要组成部分,是积蓄潜力、巩固国防的战略工程。党的二十大报告提出,“加强国防动员和后备力量建设”。

自2022年启动新一轮国防动员体制改革以来,南通国防动员系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于国防动员工作重要论述和对江苏工作重要讲话重要指示精神,聚焦备战援战主题主线,健全协同运行机制,重塑国防动员体系,加速推进国防动员和后备力量转型发展。我市国防动员要素演练、人防防控、指挥通信、城市防护能力建设等工作走在全省前列。

## 初心如磐 筑牢忠诚



“强作风 优环境 促发展”大讨论集中学习交流会

今年以来,市国动办党组突出思想引领,以巩固主题教育成果、践行党的二十大精神和党纪警示教育为主线,用好党组理论学习中心组、青年理论学习小组、“国防动员学习讲堂”等平台,开展理论宣讲,凝聚思想共识,筑牢政治忠诚,营造了良好的政治生态氛围,引导党员干部不断增强政治觉悟、组织观念和纪律观念,更加坚定主动地紧跟习近平总书记奋进新征程、建功新时代。办党组切实扛起党纪学习教育主体责任,党员领导干部带头学习、深入思考,先后组织“第一议题”学习5

## 党建引领事业发展之路

次,开展中心组学习6次,召开专题研讨班2次。办党组书记、党总支书记、党支部“第一书记”深入基层一线调研,了解进展情况、帮助查找问题,推进工作落实。邀请市纪委监委、监委委员李平作党纪学习教育专题辅导,先后组织党员干部到南通监狱、南通市党风廉政教育中心开展沉浸式廉政教育,让党员干部警醒、明底线、知敬畏。

聚焦强基固本,严肃党内政治生活。市国动办坚持从推进基层党组织标准化规范化建设着手,开展“支部攻坚”行动,充分发挥“护民盾”优秀融合党建服务品牌示范引领效应,深化机关融合党建实践,把党建工作融入国防动员的全过程。机关党支部主动应对国防动员体制改革实际,牵头制定出台多项国防动员工作机制,搭建国防动员工作的“四梁八柱”,奠定国防动员工作基础,形成国防动员军地协同、部门协作、上下联动的新格局。机关党支部书记姚俭应邀参加国家发展改革委国防动员工作研讨会。

市国动办召开“强作风、优环境、促发展”解放思想大讨论集中学习交流会,6名在职党员代表围绕全面贯彻落实习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,紧扣市委市政府关于加强机关作风建设和营商环境建设的重要部署和工作要

求,立足岗位职责和工作实际,分享感悟体会,畅谈工作打算,展现了南通国防动员系统党员干部昂扬向上、奋发有为的良好作风状态。持续推进“机关先锋”培树工程,深挖身边典型,结合“庆七一·展风采”主题党日开展“点赞身边典型 展现国动担当”宣讲活动,用身边事教育身边人,鼓励党员干部砥砺品质,锤炼作风,进一步浓厚“担当实干、锐意进取、敢为善为”工作氛围,努力打造一流干部队伍。



党员干部参观南通沿海开放40周年成就巡礼专题展览

## 向战而行 为战而练



人防专业队庄严宣誓

天下虽安,忘战必危。市国动办围绕新标准、新要求,持续优化调整市县两级国防动员专业队。今年8月,市属蓝天救援、伪装防护、无人机专业队,通州区国动办抢险抢修、治安管理共5支队伍携装备接受省国动办现场抽查点验。点验现场,统一着装的队员精神抖擞,队列整齐,装备齐

## 不断提升援战核心能力

全,使用熟练,对战时任务熟稔于心。南通人防专业队员的良好素质和优异表现得到省国动办工作组高度肯定。

坚持以案领训,着眼专业化、实战化要求,市国动办常态化开展机动指挥通信系统跨区联合拉动训练。结合组织“5·12”防灾减灾应急疏散演练、“9·18”防空警报试鸣暨防空袭演练,在社区、学校开展防灾减灾、国防动员知识宣传。协调市国动委成员单位共同参加省级指挥演练,圆满完成民用资源征用、集结的演训任务。

立足南通区位、产业、科技优势,围绕国防动员高质量发展重点难点问题,指导海安、启东、崇川开展战时防空袭课题研究,鼓励海门、启东等地依托沿江沿海优势,组建海上专业保障队伍。在启东首次开展国防动员支援保障演练,模拟战时过境部队支援保障需要,按照“任务需求、地方支援、军地协同、连贯实施”的思路开展要素联演,检验了应急应战条件下国防动员支援保障能力。

此外,市国动办还围绕建设平战一体的国防动员指挥通信体系,研究编制全市三年建设规划,

推动“数字动员”一体化平台承接应用。坚持以优质有效潜力生成为牵引,全面整合板块与条线信息资源,精准捕捉潜力数据,圆满完成优质潜力调查核查任务。常态化参加市域治理现代化指挥平台联调联测,在政府应急管理、防台防汛等工作中积极发挥作用。



省国动办检查人防专业队装备

## 健全体系 完善功能



启东市人民防空工程专项规划(2021—2035年)顺利通过专家评审

坚持规划引领,服务城市建设。2024年以来,全市新竣工人防工程54个,面积近37万m<sup>2</sup>,全市人防工程总量列全省第三。人防工程建设规划项目列入2024年度全市规划编制计划,结合国土空间规划同步修编,综合运用于城市项目建设。推动人防工程规划建设审批改革”被

## 融入城市立体发展大局

列为江苏省委深改委“改革试点经验”,在全省推广。会同规划部门、县(市、区)国动部门在具备条件的地区先行先试、统筹发展,进一步深化改革成果。今年,《启东市人民防空工程专项规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)顺利通过专家评审,该《规划》是南通市人防工程建设专项规划落实国土空间规划体系“多规合一”的一次重要实践,为其他县区人防工程专项规划、人防配建指标有机融入国土空间规划体系打下了坚实基础。

高效服务全市重点项目建设,市国动办指导城建集团南通高铁枢纽建设管理有限公司申报重点领域“平战结合”项目储备,完成南通火车站综合客运枢纽开发工程投资项目备案,会同张謇企业家学院完成院区人防自建工程主体建设,并有序推进国防动员平战转换示范工程和宣教馆建设,充分发挥人防工程“三个效应”。

聚焦本质安全,市国动办深入开展全市人防工程使用和安全管理专项排查整治,市县乡三级联动,对全市各类人防工程的使用主体、平时使

用功能、维护管理现状进行全面摸排,按照“条块结合、以块为主、各负其责、权责明晰”的基本原则,持续跟踪整治,逐个对账销号,形成风险隐患问题整改闭环。持续深入开展“生命至上、隐患必除”等系列专项整治行动,军地联合部署推进军事设施保护,守牢安全生产底线红线。



在张謇企业家学院新建人防自建工程

挖掘潜力 展现特色

多措并举 服务民生福祉



全省首个国防动员主题公园

崭新的休闲步道、精致的小游园、热闹的商业店铺……今年上半年,位于崇川区任港路南、体育馆东路东侧停车楼项目正式运营。这片曾被周边居民嫌弃的城市边角地块,如今化身为绿化小游园和便民停车场,可提供371个停车位。该项目由市国动办与沿海集团合作建设,其中地下人防工程面积约3300平方米,平时为附有充电桩功能配置的机动车库,战时为战备物资库;地上一层为商业配套;二层至四层以及屋面层为自走式立体停车库。这是市国动办主动融入市民生活、提升群众获得感的一个侧影,也是国防动员部门当好经济建设和国防建设桥梁,发挥纽带作用的一个方面。

由通州区国动办牵头打造的国防动员主题公园,是省内首个国防动员主题公园,为我市开展国防教育和爱国主义教育提供了新阵地。该主题公园位于运盐河公园核心段,总面积13.66万平方米,集文化、休闲、生态功能于一体。公园充分利用原有休闲广场、健身步道、休憩凉亭等基础设施,因地制宜融入国防动员元素,运用多媒体技术,通过LED大屏播放《人防西游记》系列动画短片、展板内嵌电子触摸屏设置互动小游戏等方式,增强了宣传教育的知识性、拓展性和趣味性,让群众近距离更加清晰准确地了解国防动员知识,寓教于乐的方式受到周边群众的欢迎。

市国动办始终坚持群众观念,把人民满意作为工作的出发点和落脚点。在夏季主动策应市民的纳凉需求,在市区陆续开放8处人防工程作为纳凉点,其中包括5个人防工程、3个客流量较大的地铁站点,在为市民提供休闲纳凉服务的同时,开展国防动员宣传、应急技能培训、小家电维修等服务,让市民共享国防动员事业高质量发展成果。



人防车位配备充电桩

